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Ομιλία της Α.Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ 

κατά την τελετήν της αναγορεύσεως Αυτού εις Επίτιμον 
Διδάκτορα του Πανεπιστημίου Στερεάς Ελλάδος

Μακαριώτατε Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμε,
Έξοχώτατε κ. Ε. Στυλιανίδη, Υπουργέ Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων της 

Ελλάδος,
Ίερώτατε Ποιμενάρχα της θεοσώστου Επαρχίας ταύτης, αδελφέ Μητροπολίτα 

Φθιώτιδος κ. Νικόλαε,
Έντιμολογιώτατε Πρόεδρε της Διοικούσης Επιτροπής του Πανεπιστημίου Στερεάς 

Ελλάδος κ. Γρηγόριε Σκαλκέα,
Ίερώτατοι Αδελφοί,
Εντιμότατοι Άρχοντες της Επαρχίας ταύτης,
Ελλογιμώτατοι κ. Καθηγηταί,
Κυρίαι και Κύριοι,
Ο πολιτισμός της νεωτερικότητος επηρέασεν εις βάθος την ιστορικήν πορείαν 

ολοκλήρου της ανθρω πότητος. Κατά τους τελευταίους αιώνας εγεννήθησαν τα 
θαύματα της επιστήμης και της τεχνολογίας, η συνταγματική δημοκρατία, τα δικαι
ώματα του ανθρώπου, τα κοινωνικά κινήματα, η ανοικτή κοινωνία, επετεύχθη 
αλματώδης οικονομική ανάπτυξις και εντυπωσιακή άνοδος του βιοτικού επιπέδου 
διά σημαντικόν αριθμόν ανθρώπων. Κατά τους νεωτερικούς χρόνους εγνωρίσα- 
μεν όμως και πολλά δεινά, τας μεγάλας πολιτικάς, κοινωνικάς και οικονομικός 
κρίσεις, τον κλονισμόν των θεσμών και των παραδοσιακών αξιών, τους φονικούς πα
γκοσμίους πολέμους, την καταστροφήν του φυσικού περιβάλλοντος, ανείπωτον βίαν 
καί βαρβαρότητα.

Εζήσαμεν, όντως, την «διαλεκτικήν» και την αμφισημίαν του νεωτερικού πολιτι
σμού, κοιτίδα του οποίου υπήρξε το κίνημα του Διαφωτισμού. Ο Διαφωτισμός θεω
ρείται δικαίως ως μία βαθειά τομή εις την ιστορίαν της ανθρωπότητος, η οποία προε- 
κάλεσε καθοριστικός ανατροπάς εις την σχέσιν του ανθρώ που με τον Θεόν, με 
τον εαυτόν του, με τον συνάνθρωπον και με τον κόσμον. Τα μεγάλα οράματα του 
Διαφωτισμού, παρά τας ποικίλας αμφισβητήσεις των, όχι μόνον δεν έχουν απολέ- 
σει τον δυναμισμόν καί την εγκυρότητά των, αλλά φαίνεται ότι σήμερον αναπτύσσουν 
την παγκόσμιον δυναμικήν των. Εις την εποχήν της μετανεωτερικότητος ή της υστέρας
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νεωτερικότητος ζώμεν την παγκοσμιοποίησιν των επιτευγμάτων του νεωτερικου 
πολιτισμού, παραλλήλως προς την απομυθοποίησιν των «μεγάλων αφηγήσεών» του.

Είναι προφανές ότι και αι θρησκεΐαι, ως ζώσαι εντός αυτού του πολιτισμικού 
πλαισίου, είναι εκ των πραγμάτων υποχρεωμέναι να λάβουν θέσιν, να διατυπώσουν 
την ιδικήν των πρότασιν ζωής εν όψει των συγχρόνων προκλήσεων. Το πρόβλημα των 
σχέσεών των με την νεωτερικότητα είναι εν εκ των πλέον δύσκολων ερωτημάτων, τα ο
ποία ετέθησαν ποτέ εις τας θρησκείας.

Και η Ορθόδοξος Εκκλησία ζη μέσα εις το ιστορικόν, κοινωνικόν και πολιτισμικόν 
πλαίσιον, το οποίον ορίζουν η νεωτερικότης και αι πολυδιάστατοι επιρροαί της, ό
που και καλείται να δώση την μαρτυρίαν περί του σταυρωθέντος, αναστάντος και 
ερχομένου Χριστού, να σαρκώση την ζωτικήν χριστιανικήν αλήθειαν περί τού Θεού, 
του ανθρώπου και του κόσμου.

Το πρώτον βήμα διά την Ορθοδοξίαν είναι, εις το σημείον αυτό, η υπέρβασις της δή
θεν αυτονοήτου αρνητικής στάσεως έναντι τού Διαφωτισμού, η άνακάλυψις τοϋ «αν
θρωπίνου προσώπου» της νεωτερικότητος καί η θεώρησις του ανθρωπισμού ως 
συμμάχου εις τον καλόν αγώνα δια την ελευθερίαν. Χωρίς ούσιαστικήν συνάντησιν 
και διάλογον με την νεωτερικότητα δεν είναι δυνατόν να αρθρωθή καίριος χριστιανι
κός θεολογικός λόγος, ο οποίος νά εγγίζη τον σύγχρονον άνθρωπον και να απα
ντά εις τα αγωνιώδη υπαρξιακά ερωτήματά του.

Ο Διαφωτισμός και ο Χριστιανισμός ευρίσκοντο, βεβαίως, επί μακρόν επί ποδός πο
λέμου.Τα κινήματα, τα οποία, από του 18ου αιώνος μέχρι σήμερον, ηγωνίσθησαν δια 
την ελευθερίαν και τα δικαιώματα του ανθρώπου, εστρέφοντο απροκαλύπτως κα
τά της Εκκλησίας, την οποίαν αντιμετώπιζον ως κατάλοιπον ενός σκοτεινού παρελ
θόντος και ως ανασταλτικόν παράγοντα δια τήν πρόοδον της ανθρωπότητος. Πέ
ραν αυτού, η ελευθερία της θρησκείας ως δικαίωμα του ανθρώπου κατενοήθη ως ε
λευθερία από την θρησκείαν και ως ελευθερία κατά της θρησκείας.

Ήτο φυσικόν αι χριστιανικαί εκκλησίαι νά διαφωνήσουν με τον τρόπον με τον ο
ποίον οι εκπρόσωποι του Διαφωτισμού ηρμήνευσαν την ελευθερίαν του ανθρώπου. 
Είδον εις την αυτονομίαν, εις το αγωνιστικόν αυτό σύνθημα του Διαφωτισμού, 
την αυτοαποθέωσιν του ατόμου, την προσπάθειαν αυτού να άπαλλαγή από τας 
ετερονόμους δεσμεύσεις, αι οποίαι προήρχοντο εκ των θεσμών, εκ της παραδόσεως και 
της θρησκείας. Εγράφη ότι ουδεμία έκφρασις του νεωτερικού πνεύματος υπήρξεν 
η οποία να μην αντιμετώπισεν αρχικώς την αντίδρασιν και αντίστασιν των εκκλη
σιών και της θεολογίας. Ακόμη και σήμερον, αι προκαταλήψεις και η δυσπιστία με
ταξύ εκπροσώπων του Χριστιανισμού και της νεωτερικότητος δεν έχουν εκλείψει.

Είναι, βεβαίως, γεγονός ότι μεταξύ της χριστιανικής εικόνος τού ανθρώπου 
και της ανθρω πολογίας του Δ ιαφωτισμού υπάρχουν ρ ιζικαί διαφοραί. Οι ό
ροι ορθολογισμός, ατομοκεντρισμός, δικαιωματισμός, υπεραισιόδοξος θεώρησις της 
ανθρωπινής φύσεως, ενδοκοσμικός προσανατολισμός κ.ά., με τους οποίους η χριστια
νική θεολογία εκφράζει την κριτικήν της εις την νεωτερικήν ανθρωπολογίαν, στρέ
φουν την προσοχήν μας εις ουσιαστικά προβλήματα μεταξύ Χριστιανισμού καί νε
ωτερικότητος. Η υψίστη μορφή ελευθερίας δια την "Ορθοδοξίαν δεν είναι η αυτονο
μία του ατόμου και ή διεκδίκησις δικαιωμάτων δια τον εαυτόν μας, αλλά η εκούσια 
παραίτησις από τα «ατομικά» δικαιώματά μας, εις το όνομα της αγάπης. Η Ορθοδο
ξία είναι ο χώρος εκείνης της ριζοσπαστικής ελευθερίας, η οποία «ου ζητεί τά εαυτής»,
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αλλά διάκονε!. Αι διαφοραί αύται δεν επιτρέπουν να άρθή η έντασις μεταξύ Χρι
στιανισμού καί νεωτερικού πολιτισμού, παραλλήλως όμως δεν καταδικάζουν τους δυο 
αυτούς κόσμους εις μίαν αδιέξοδον αντιπαράθεσιν. Αι δυσκολίαι διαλόγου Χριστια
νισμού και Διαφωτισμού δεν σημαίνουν ότι υπάρχει ουσιαστική ασυμβατότης των δυο 
αυτών μεγεθών.

Επί τη βάσει των λεχθέντων περί της σχέσεως χριστιανικής και νεωτερικής 
ανθρωπολογίας, σημειούμεν τα εξής, αναφορικώς προς τον αντίλογον και τον διά
λογον Ορθοδοξίας και νεωτερικότητος:

Εις την καθ’ ημάς Ανατολήν υπάρχουν εκείνοι, οι οποίοι από φόβον αλλοιώσεως 
της ορθοδόξου ημών ταυτότητος, εκφράζουν ένα ακραίον αντιδιαφωτισμόν, υποτι
μούν τας ανθρωπιστικός παραδόσεις της Δύσεως και περιχαρακώνονται εις μίαν κλει
στήν Ορθοδοξίαν. Η στάσις αύτη αποκαλύπτει προκαταλήψεις και αδυναμίας και 
εμφανέστατα δεν αποτελεί δημιουργικήν αντιμιετώπισιν της προκλήσεως του νεωτερι- 
κού πνεύματος. Η κατάφασις των νεωτερικών ανθρωπιστικών κατακτήσεων δεν ο
δηγεί νομοτελειακώς εις άμβλυνσιν της ορθοδόξου αυτοσυνειδησίας.

Ο διάλογος της Ορθοδοξίας με την νεωτερικότητα δεν πρέπει να είναι αμυντι
κός, ως να είχομεν να αντιμετωπίσωμεν μίαν απειλήν κατά της παραδόσεως και 
κατά της ιδιοπροσωπίας ημών. Είναι καιρός να παύσωμεν να ταυτίζωμεν τον Δια
φωτισμόν με την αντιεκκλησιαστικήν και αθεϊστικήν διάστασίν του, με φονταμε- 
νταλισμόν της νεωτερικότητος, καθώς και να αποδίδωμεν τα δεινά των τελευταίων αι
ώνων εις επιρροάς του. Ο άνθρωπος είχεν απολέσει τον παράδεισον πολύ πριν α
πό τον Διαφωτισμόν και την νεωτερικότητα!

Όμως εις τας κοινωνίας μας υπάρχουν και οι φωταδισταί, οι οποίοι εκφράζουν πη- 
γαίον ενθουσιασμόν δια την πρόοδον, την οποίαν σηματοδοτεί και εγγυάται η δυτι
κή νεωτερικότης, ενώ παραμένουν τελείως ανυποψίαστοι δια τας εσωτερικός αντι
φάσεις και την διαλεκτικήν του Διαφωτισμού. Δι’ αυτούς η Ορθοδοξία ανήκει εις την 
προνεωτερικότητα, στερείται ανοικτοσύνης και οικουμενικού πνεύματος και ρέπει 
προς τον φονταμενταλισμόν και τον εθνοκεντρισμόν. Οι αδιόρθωτοι όμως ούτοιυ- 
περνεωτερικοί οφείλουν νά κατανοήσουν ότι εις το κέντρον της ορθοδόξου ανθρωπο
λογίας ευρίσκεται η ελευθερία του ανθρωπίνου προσώπου. Η Ορθόδοξος Εκκλησία 
πάντοτε εσεβάσθη τας πολιτισμικός ιδιαιτερότητας των λαών, εις τους οποίους εκήρυ- 
ξε το χριστιανικόν ευαγγέλιον. Οι εν λόγω είναι ανάγκη να συνειδητοποιήσουν ότι α
ποτελεί παραλογισμόν να στρέφεται τις κατά του Χριστιανισμού, εν ονόματι του 
ανθρωπισμού. Ο νεωτερικός ανθρωπισμός της Δύσεως προϋποθέτει την μακράν 
θητείαν του πολιτισμού της Δύσεως εις τον Χριστιανισμόν.

Εν όψει όλων αυτών, το ζητούμενον σήμερον δια την Ορθόδοξον Εκκλησίαν και 
την θεολογίαν δεν δύναται να είναι η συνολική απόρριψις της νεωτερικότητος ή η ά
κριτος αποδοχή της. Ο κριτικός διάλογος αποτελεί και εδώ την μοναδικήν υπεύθυ
νον επιλογήν. Εννοείται, ότι η υιοθέτησις εκείνων των στοιχείων της νεωτερικότητος, 
επί των οποίων εθεμελιώθησαν αι σύγχρονοι δημοκρατικοί ανοικταί κοινωνίαι, δεν ση
μαίνει αποδοχήν του Διαφωτισμού εις το σύνολόν του, ακόμη και των ακραίων εκφάν- 
σεών του. Αντιθέτως, θα ασκήσωμεν κριτικήν εις τας αρνητικάς όψεις του πολιτισμού 
της νεωτερικότητος, εις τον ακραίον ορθολογισμόν, εις την τεχνοκρατίαν, τον αυ- 
τονομισμόν, τον αντικοινωνικόν ατομοκεντρισμόν, εις την «απανθρωπιάν του δι
καιώματος» και την αντιθρησκευτικήν νεύρωσιν και εις πολλά άλλα. Δεν είναι
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δυνατόν να αγνοήσ ω μ εν ότι η νεω τερ ικ ό τη ς  εξέθρεψ ε τον ανθρωπομονι- 
σμόν και την σχέσιν μεταξύ ανθρώπου και φύσεως. Ο άνθρωπος αυτοεχρίσθη κυ
ρίαρχος και εξουσιαστής της φύσεως, την οποίαν αντικειμενοποίησε και μετέτρεψεν 
εις μέσον της ευδαιμονοθηρίας του. Εκυριάρχησαν, με καταστροφικός δια το φυ
σικόν περιβάλλον συνέπειας, η προτεραιότης της κερδοφορίας έναντι της αειφορίας, 
η κτητική αξιολογία έναντι του μετοχικού πολιτισμού, το έχειν απέναντι του είναι, οι 
οικονομικοί δείκται απέναντι εις τους περιβαλλοντικούς δείκτας, η καταναλωτική 
μανία απέναντι εις την βιωσιμότητα και την κοινωνικήν αλληλεγγύην.

Παρ’ όλα αυτά, είναι τελείως άκαιρον να καλλιεργώνται και σήμερον εντός της 
ορθοδοξίας αντινεωτερικόν πνεύμα και απαξιωτικαί θέσεις δια σύνολον τον σύγχρο
νον πολιτισμόν και να ζητήται καταφύγιον εις τον συντηρητισμόν, εις προνεωτε- 
ρικάς, δήθεν «παραδοσιακός», αξίας και εις μίαν άγονον εσωστρέφειαν. Τοιουτο
τρόπως, όμως, δια να χρησιμοποιήσωμεν τους σοφούς λόγους του μακαριστού 
πνευματικού ημών πατρός, του Μητροπολίτου Γέροντος Χ αλκηδόνος Μελίτω- 
νος, «υποκρινόμενοι το χθες, απουσιάζομεν από την σήμερον και η αύριον έρχε
ται άνευ ημών».

Η Ορθοδοξία, οφείλει νά προβάλη σήμερον τας οικουμενικός της αξίας και ό
χι τα επιμεριστικά της στοιχεία. Πρέπει να ασκήση αυτοκριτικήν, επειδή δεν ετόνισε, 
με μεγαλυτέραν έμφασιν, τας ανθρωπιστικός της παραδοχάς και το προσωποκε- 
ντρικόν ήθος της, και να συνταχθή με τας δυνάμεις εκείνας, αι οποίαι αγωνίζονται 
δια την ελευθερίαν, την δικαιοσύνην και την ειρήνην.

Η δημιουργική συνάντησις Ο ρθοδοξίας καί νεωτερικότητος δύναταιναλει- 
τουργήση ως πρότυπον δια τας μη χριστιανικός θρησκείας, να προσεγγίσουν 
την νεωτερικότητα, να ανακαλύψουν το ανθρωπιστικόν της περιεχόμενον, να α
σκήσουν κριτικήν εις τας ακρότητάς της, αλλά και να αρχίσουν ένα ειλικρινή διά
λογον με αυτήν. Γνωρίζετε ότι η πιο σκληρή κριτική κατά του νεωτερικού πολιτι
σμού, του άτομοκεντρισμού και του υλισμού του, προέρχεται σήμερον από τας μη 
χριστιανικός θρησκείας.

Δια το γεγονός αυτό δεν είναι άμοιρος ευθυνών και ο ίδιος ο δυτικός κόσμος ή, κα
λύτερον, αι αλαζονικαί αυτού τάσεις, η προκλητική προβολή της πολιτιστικής υπερο
χής της Δύσεως, η ιδεολογικοποίησις και επιλεκτική χρήσις των δικαιωμάτων του αν
θρώπου, ο φονταμενταλισμός πολλών νεωτερικών κινημάτων,η εκκοσμίκευσις,η 
επιδεικτική κατανάλωσις και ο ευδαιμονισμός, ο ασύδοτος ηθικός υποκειμενισμός κ.ά.

Ό σοβαρός καί απροκατάληπτος διάλογος μεταξύ νεωτερικότητος και μη χρι
στιανικών θρησκειών θα ωφελήση τας δυο πλευράς, καθώς και την ιεράν υπόθεσιν 
της ειρήνης. Με την αλληλογνωριμίαν αυξάνεται η αμοιβαία εμπιστοσύνη, υπερβαίνε- 
ται η εσωστρέφεια, αναπτύσσεται ο σεβασμός της διαφορετικότητος, ανακαλύπτο
νται αι κοιναί ανθρωπιστικαί παραδόσεις, προωθείται η συνεργασία και ο κοινός κα
λός αγών δια τον άνθρωπον. Τσως, αι θρησκείαι να ευγνωμονούν, εκ των υστέρων, τον 
νεωτερικόν πολιτισμόν δια την ευκαιρίαν που έδωκεν εις αυτάς να συνειδητοποιή
σουν και να προβάλουν το άνθρωπιστικόν περιεχόμενον των!

Κυρίαι καί κύριοι,
- Τα μεγάλα προβλή ματα του παρόντος δεν είναι μόνον επιστημονικά και τεχνολογικά,

κοινωνικά και πολιτικά, αλλά και ηθικά, πνευματικά και θρησκευτικά. Οι σύγχρονοι και- 
ιι! ροί έχουν ανάγκην μιας Ορθοδόξου Εκκλησίας ως χώρου του προσώπου και της ελευθε-

65



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

ρίας. Εντός της ανάλγητου οικονομοκρατίας, του παγκο- 
σμιοποιημένου τεχνοπωλείου και της απρόσωπου κοι
νωνίας της πληροφορίας, του διάχυτου ατομοκεντρι- 
σμού και του κολλεκτιβισμού, κοσμικού ή θρησκευτικού 
τύπου, ο πολιτισμός του προσώπου, αι προσωποκεντρι- 
καί προτεραιότητες ζωής και ελευθερίας και ο σχεσιακός 
τρόπος του βίου της Ορθοδοξίας, αποτελούν εναλλακτι
κήν πρότασιν ποιότητος ζωής. Εν πρόσωπον σημαίνει 
ουδέν πρόσωπον. Η κόλασις δεν είναι η παρουσία του 
άλλου, αλλά η απουσία του. Δεν είναι δυνατόν να είμαι 
πρόσωπον, να είμαι αληθώς ελεύθερος, παρά ως ον σχέ- 
σεως, δια μέσου δηλαδή του άλλου. Δεν αληθεύομεν πα
ρά «εν αγάπη», «εν εκκλησία», διότι η αλήθεια είναι κοι
νωνία και όχι αυτοβεβαίωσις της ατομικότητος.

Ό  πολιτισμός του προσώπου είναι ασύμβατος με 
την αυτονόμησιν της τεχνολογίας και της οικονομίας 
από τας πραγματικός και ζωτικάς ανάγκας του αν
θρώπου, από το «υπαρξιακόν έχειν». Είναι αδιανόητον 
να παράγωμεν ό,τι είναι τεχνικώς δυνατόν και ό,τι υ
πόσχεται κέρδος, χωρίς να διερωτώμεθα, αν αυτό ω- 
φελή ή απειλή τό ανθρώπινον πρόσω πον και τον 
κόσμον του. Δεν υπάρχει βιώσιμος οικονομία, χω
ρίς κοινωνικόν προσανατολισμόν, χωρίς δικαιοσύ
νην και χωρίς οικολογικήν ευθύνην και σεβασμόν της 
κτίσεως. Εις το μήνυμα ημών οι Προκαθήμενοι των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών κατά την πρόσφατον Σύναξίν 
μας εν Φαναρίω είπομεν μεταξύ άλλων: «Βιώσιμος οι
κονομία είναι εκείνη, η οποία συνδυάζει την αποτελε- 
σματικότητα με την δικαιοσύνην και την κοινωνικήν αλ
ληλεγγύην».

Ου δεις ετίμησε και κατηξίωσε το ανθρώπινον πρό
σωπον τόσον όσον η Εκκλησία του Χριστού. Πουθενά 
δεν συνεφιλιώθη τόσον βαθέως ο νους και η καρδία, η 
πίστις και η γνώσις, η ελευθερία και η αγάπη, το πνεύ
μα και η ύλη, το άτομον και η κοινωνία, ο άνθρωπος 
και το περιβάλλον, όσον εις τον μετοχικόν τρόπον 
του βίου της Εκκλησίας, όπου η ελευθερία και η αλή
θεια δεν είναι κτήσις, αλλά σχέσις. Ο Θεός των Πατέ
ρων ημών, από της πρώτης έως της τελευταίας σελί- 
δος της Βίβλου, εμφανίζεται ως «Θεός μεθ’ ημών», ως 
ζωοδότης και φιλάνθρωπος. Και ο λόγος της Εκκλη
σίας είναι και θα παραμείνη παρέμβασις υπέρ του 
ανθρωπίνου προσώπου και του κόσμου του, αυτού, 
του καλού λίαν, οίκου των εικόνων του Θεού.
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